

# 欠条变“白条”，秘密藏在“逃债神笔”里

## 律师提醒：签署重要文件，最好自己带笔

文、图：今日女报/凤凰网记者 陈炜

中国人相信“亲眼所见”、“亲耳所闻”，而遇上借钱、签合同这些事儿，则更要求“白纸黑字”，这样才能“板上钉钉”。

然后，家住长沙市芙蓉区的马友军（化名）却遇到了一件他自己都不相信的怪事：朋友找他借5万元钱，并且写下了借条；但到了要还钱的时候，“借条”成“白条”，上面的字迹居然不翼而飞了！

对此，负责马友军案件的律师徐静告诉今日女报/凤凰网记者，马友军其实是遇着一支“逃债神笔”了，这种神笔又叫“自动消字笔”。而且，被这种“魔术笔”给耍了的人还不在于少数。

### 案例

#### 白纸黑字也不保险：长沙男子5万元欠条变“白条”

11月20日，湖南骄阳律师事务所，说起马友军的遭遇，律师徐静仍用“奇葩”来形容。

去年6月，马友军到律师事务所寻求帮助，说朋友借钱不还，现在还干脆耍赖，不承认欠了钱。

一开始，徐静以为这只是一场简单的经济纠纷，便问马友军有没有欠条。

“我有欠条，但问题也出在这欠条上！”马友军拿出欠条递给徐静——但徐静只看到了一张留有二个红色手印的白纸，上面没有任何字迹。

那么，马友军为何会接受这样一张“白条”？

原来，2012年3月的一天，一位朋友找到马友军，说要借5万元钱。“其实我是在酒吧里认识这个人的，说不上太熟。”但碍于面子，马友军还是把钱借给了他。

起初，这个朋友承诺在一年后还清所有欠款，但转眼快两年了，对方仍旧没有还钱的意思。马友军有些着急，便委婉地提了几次，对方似乎也挺“懂味”，在还了几千元钱后还主动打了一张欠条，并表示会在2014年年底还清剩下的钱。

“他用随身携带的一支水性笔写了欠条，我们还按了手印。”有了

白纸黑字的欠条，马友军暂时放下了心。可没想到，过完年后，对方不仅没还钱，还关机玩失踪。眼见钱要打水漂，马友军只得报警。为此，他还特意找出对方写下的欠条想作为证据，但让他吃惊的一幕出现了——欠条上的字不翼而飞了！

马友军蒙了，他接连拨打电话，好不容易联系上对方，对方却装起了糊涂，“他压根就不承认向我借过钱”。由于拿不出证据，民警也无法认定马友军是被人给坑了。无奈之下，马友军只能找到律师，看有没有办法可想。

通过仔细观察这张奇怪的欠条，徐静猜测，马友军应该是遇到了所谓的“自动消字笔”，“这种笔写下的字会随着时间的推移而消失，有些动了歪心思的人以此写欠条、签合同，不知情的人往往吃了哑巴亏”。

这样的诈骗案，徐静说，不仅他们事务所已经受理了3起，长沙其他律师事务所也都遇到过。但好在，马友军手中的欠条虽然没有文字，但纸张上却留下了书写时留下的印痕。通过司法鉴定，今年9月，经长沙市芙蓉区人民法院审理，马友军最终靠着这张“白条”打赢了官司，拿回了欠款。

竟然有3.5吨，价值9846.20元。

#### 画蛇添足来临摹，货款泡了汤

遇上消字笔诈骗，有人凭纸张上的痕迹拿回了钱，也有人只能自认倒霉。安徽六安中院日前就披露了这样一起案件。

据原告甲陈述，他在六安市开了家建材店，乙来买走了大批钢材。双方约定，先付两万块定金，余款打欠条。签完协议后，甲用圆珠笔在纸的上半部分写明了钢材的型号、单价，乙则拿出一支黑色签字笔在下半部分写了欠条。

打下欠条后的第3天，甲发现白纸下半部分乙所写欠条的字迹消失了。看到欠条上面仍有写字时留下的压痕，甲便照着纸上的痕迹把欠条内容重新描了出来。但就因为这个画蛇添足的举动，法院审理认为，因双方在协议中约定凭欠条结算余款，而甲所持欠条有争议，不能作为要钱依据，甲只能自认倒霉。

#### 调查 各色消字笔网上热卖：高温、橡皮和时间都能让字迹去无踪

那么，这种能让欠条变“白条”，凭证变“无证”的消字笔究竟在哪里有卖呢？其实并不难找。

11月21日，今日女报/凤凰网记者在“淘宝网”输入“消字笔”、“褪色笔”等关键字，便搜索到了近万件相关商品。这些笔的外观与普通中性笔或钢笔基本没有区别，而且价格都很“亲民”，普通的售价在十几元左右，最贵的也不过50元。如果还想更省钱，可以自己配笔套，卖家直接卖笔芯，每根售价仅0.14元。

这种字迹会消失的笔，具体也分为很多种。一家地址在东莞的淘宝文具店出售的消字笔主要是给皮革、衣料、十字绣等做记号、划线

用，字迹会在1-7天内自动消失。该店店主表示，这款笔销量不错，11月至今已成交了327笔，“因为衣服、十字绣等产品，在加工过程中需要做一些记号，但这些记号不能残留在成品上，所以这种消字笔也算是行业必备”。不过，店主也表示，这种笔的字迹消失时间相对要长一些，但如果有需要，只要经熨烫加热就可以立刻消色。

除了用于制衣、十字绣的消字笔，还有一种消字笔主要用于练字。在淘宝一家书法用品专营店内，这种消字笔从11月初至今便卖出了1200多件。“这种笔主要是给孩子打草稿、临摹字帖用，一般一个小时左右字

迹就消失了。但如果写字时使用的力气太大，在纸面上留下了凹痕，则无法消除。”店主表示，这种消字笔一般需要与字帖配套使用，“但其在白纸上也会消失，所以有的家长特意买这种笔回去，这样即便小孩乱涂乱画，也不会把家里弄得一团糟”。

此外，还有一种消字笔在笔尾自带一块橡皮，这块橡皮可以擦除字迹——不过，相对于这些受温度或外力影响才会“消字”的笔，有的店家则出售一种更为“先进”的消字笔。有淘宝卖家介绍，他卖的笔只需要半个小时，字迹就会全部自动消失，“就像没写过一样”。

#### 实验 消字笔“变魔术”



那么，消字笔是否真的有这么神呢？为此，记者花了12元，在淘宝上购买了一支消字笔，并做起了实验。

在一本笔记本上，记者写下了两个字，字迹非常清晰。5分钟后，字的颜色便慢慢变淡；40分钟后，字迹

明显变淡，隔远一点，几乎看不清写的是什么；又过了一个小时，字迹全部消失，只留下淡淡的书写印记。

#### 揭秘 消字笔的幕后“高人”：特殊墨水

那么，消字笔是如何“变魔术”的呢？其实并不复杂。记者了解到，消字笔发源于日本，原本是魔术师在进行魔术表演之时使用的道具。它之所以“神奇”，主要是因为采用了特殊墨水。其原理分为两种：一种

是利用墨水的显色因子与空气发生氧化反应。墨水的品质越高，显色物质越浓，化学性状就越稳定，越能让字迹清晰、长久保存。消字笔则反其道而行，用的是一种不稳定的化学物质作为显色素，当墨水中的显色因子被

改变时，字迹便会褪色；另一种则是通过其他溶剂使得特殊墨水褪色，比如特殊墨水因为温度、水等因素而褪色。此外，不同的消字笔，因为材质、温度、湿度、书写速度的不同，促使字迹消失的条件、时间也不一样。

#### 支招 签署重要文件，自己带笔最安全

徐静（湖南骄阳律师事务所律师）

这种自动消字笔极易引发以下几类经济案件：一是利用消字笔的特性，在民间个人借贷时，利用事主不会时时刻刻查看借据的心理，从而在得到钱财后以没有签字借据为由，达到非法占有的目的；二是不法分子通过使用消字笔书写合同、协议，骗取企业、个人钱财后逃逸，造成事主

维权取证难；三是不法分子从银行处开立小额银行票据后用消字笔填写，购买货物实施诈骗。

目前，我国还没有相关规定明确指出不能生产、销售这类产品。消字笔本身没有错，只是有人动了歪脑筋。如果有人明知自己使用的笔有褪色功能，还故意用这样的笔留下债权凭证，通过虚构事实和假象来获取对方财产，

这构成刑事上的诈骗犯罪。因此，当市民遭遇了消字笔骗局，应该尽快将纸张交给专业的公安机关，或许可以根据书写压痕或者是残留的肉眼看不到的成分恢复笔迹。

为避免受骗，在借据书写、签订合同、票据结算等过程中，对于合同，应尽可能使用电子打印文稿；需要签字和填写票据时，自带签字笔；必要时加盖印章或按手印。